



安全理事会

Distr.
GENERAL

S/1997/147
21 February 1997
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

1997年2月21日

阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信

按我收到的指示, 谨请你将所附阿塞拜疆共和国外交部长1997年2月21日发表的声明作为安全理事会的文件分发(见附件)。

常驻代表

叶尔达尔·库利耶夫(签名)

附件

(原件:俄文)

阿塞拜疆外交部1997年2月21日发表的声明

最近,俄罗斯联邦和其他一些国家的大众传播媒介报道了向亚美尼亚非法提供大量的俄罗斯联邦的武器的消息。

其中“国际传真”通讯社播出了1997年2月14日俄罗斯联邦与独联体国家合作部部长阿曼·图列耶夫举行的记者招待会的消息,他在会上指出,有人绕过俄罗斯联邦总统和政府,向亚美尼亚非法提供武器。这位部长强调指出,这项非法活动是由俄罗斯联邦领导层内的某些单位所干的,他们在过去两年里向亚美尼亚运送了84辆T-72型坦克、50辆步兵战斗车及备用零件。这一事件并不是俄罗斯联邦向亚美尼亚提供军事援助的唯一的确实证据,而亚美尼亚曾对阿塞拜疆共和国进行武装侵略。

阿塞拜疆方面尤其感到关切的是,在达成1994年5月12日的停火协定之后,这项活动显著加强了,而阿塞拜疆方面还在遵守这项协定,尽管亚美尼亚共和国继续占领其领土,还是表现出政治意愿。就在阿塞拜疆坚决地、始终如一地奉行政治解决冲突的方针之时,亚美尼亚共和国的两面政策变得日益明显。亚美尼亚一方面声称奉行所谓的政治道路,另一方面却违反国际规范和义务,继续扩大其军事力量。

阿塞拜疆共和国领导人曾不止一次地提醒国际社会注意,这种非法行动违反了联合国和欧安组织关于亚美尼亚-阿塞拜疆冲突的各项决定,特别是联合国安全理事会第853(1993)号决议、1993年8月18日安全理事会主席的声明(S/26326)和1992年2月28日和3月14日欧安组织高级官员委员会的决定,其中要求停止向参与冲突的国家提供军火,因为它促使冲突升级、对阿塞拜疆领土的占领继续下去。

阿塞拜疆外交部注意到提供俄罗斯联邦的武器问题已受到俄罗斯联邦知名政治家的关切,并成为俄罗斯联邦国家杜马全体会议进行专门讨论的问题。俄罗斯联邦

国家杜马已责成其国防、安全和独联体事务委员会和与同胞关系委员会对此事进行全面调查。本部欢迎俄罗斯联邦政府一名成员正式要求该国领导人和军事检察官办公室核查非法供应军火事宜。此外，阿塞拜疆方面还注意到，俄罗斯联邦驻亚美尼亚特命全权大使安德烈·乌尔诺夫在接受亚美尼亚通讯社“Noyan Tapan”采访时表示，这些装备是按照亚美尼亚与俄罗斯联邦两国间现行的协定进入亚美尼亚的。无论如何，俄罗斯联邦向亚美尼亚提供军火有损于它作为解决亚美尼亚-阿塞拜疆冲突的调解人的威望。

本部希望，在俄罗斯联邦主管当局和议会委员会对提供军火问题进行调查之后，俄罗斯联邦某些上层官员在何种程度上参与这项非法活动的问题将得到澄清，并将对此作出正确的法律和政治上的评价。这些人首先是为了谋自己的私利，他们的行动不仅给俄罗斯联邦的调解工作、而且也给阿塞拜疆-俄罗斯联邦的双边关系带来了、并继续带来损害，而且，俄罗斯联邦的许多知名政治家认为，它还危害俄罗斯联邦的经济和国防能力。

向亚美尼亚非法提供装甲车辆严重违反了《欧洲常规武装部队条约》的规定。这些事实证明，阿塞拜疆有理由对亚美尼亚屡次违反建立欧安组织的协定感到关切，阿塞拜疆在多边和双边协商时一贯向该协定的全体缔约国作此说明。这些事实揭示了在被亚美尼亚占领的阿塞拜疆领土上出现的大量军火和装备的来源和所经途径。这些事实证实，阿塞拜疆有理由要求采取适当措施消除亚美尼亚非法运入被占领的阿塞拜疆领土的军火和装备，确保在本区域按照协定的规定执行这项协定，以保障协定的全体缔约国的利益。情况牵制了寻求解决侧翼限制问题的途径的努力，也对刚刚开始的就修改协定的问题进行谈判的气氛发生不利影响。

阿塞拜疆坚决要求对这些问题感到关切的协定全体缔约国、特别是俄罗斯联邦采取一切适当措施，包括按照欧安组织协定的程序在亚美尼亚领土和被亚美尼亚占领的阿塞拜疆领土进行全面的、大规模的视察，以便发现并随后撤出非法武器，并采取措施防止今后发生这种非法做法。

阿塞拜疆外交部表示,希望俄罗斯联邦领导认真注意到阿塞拜疆对向亚美尼亚非法提供军火的极度关切,并希望俄罗斯联邦方面作出充分的、符合其国际义务、符合其在解决亚美尼亚-阿塞拜疆冲突过程中的调解作用、符合其威望、国家利益和阿塞拜疆与俄罗斯联邦之间不断发展的高度的国家间关系的反应。

阿塞拜疆吁请亚美尼亚承认,不应通过扩大军事力量来寻求冲突的解决,因为这可能导致危机的进一步升级。如今,亚美尼亚也应明白,除了接受里斯本首脑会议的建议,并在欧安组织当值主席提出的、并得到欧安组织全体成员国支持的原则基础上恢复就政治解决给人们带来无数痛苦的亚美尼亚-阿塞拜疆冲突的问题进行的谈判进程,否则没有其他解决冲突的途径。

- - - - -